



“十四五”公安工作“硬核”成绩单发布 我国是世界公认最安全国家之一

新华社北京7月23日电 国务院新闻办公室23日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。公安部分管日常工作的副部长亓延军表示,“十四五”时期,全国公安机关努力以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展,为我国圆满完成“十四五”规划目标任务、续写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章作出公安贡献。

“十四五”期间,全国公安机关依法严厉打击各类突出违法犯罪活动,刑事案件立案数大幅下降。2024年立案数同比下降25.7%。命案发案率持续走低,2024年中国每10万人命案发生数为0.44起。“我国

是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一,是世界公认的最安全国家之一。”亓延军说。

据介绍,公安机关始终保持对涉黑涉恶、电信网络诈骗、侵害弱势群体权益和赌博、盗抢骗、食药环等违法犯罪的严打高压态势。组织开展“净网”“护网”专项工作,侦办网络犯罪案件51.2万余起,有力保护网络空间安全。破获各类经济犯罪案件49.2万起,挽回经济损失1226.5亿元。针对非法制售特供酒违法犯罪问题,组织开展“净风”专项行动,侦破“特供酒”刑事案件540起,缴获各类假冒“特供酒”26万瓶,涉案金额37亿元。

为企业安心发展营造良好环境,离不开公安机关保驾护航。亓延军介绍,公安机关始终以严教育、严制度、严监督、严查纠,着力根治涉企执法突出问题,完善可执行、可检查、可追溯的执法监督体系,切实规范涉企执法行为。开展规范涉企执法专项行动以来,截至目前,已查纠刑事执法突出问题3.1万个、行政执法重点问题2895个,变更或解除冻结账户8.8万个,释放资金46.2亿元。

近年来,公安机关不断推进“一网通办”、高效办成一件事改革,持续优化营商环境,极大便利企业和群众办事创业。全面实施居民身份证业务“全国通办”,近1亿人次群众享受异地办证便利。驾驶证“全国

通考”、小客车登记“一证通办”、驾驶证行驶证电子化等60余项交管便民措施全面落地,惠及群众60多亿人次,减少群众办事成本1000多亿元。下一步,公安机关将积极利用移动互联网、人工智能、大数据等技术,整合各类公安政务服务应用,面向群众提供更加高效、便捷、智能的“一网通办”服务。

“全国公安机关将积极参与做好‘十五五’规划编制工作,科学谋划‘十五五’时期公安事业发展,努力以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”亓延军说。

务川自治县公安局 成功阻止一起电信诈骗案

本报讯 (记者 雷宇)7月22日,务川自治县公安局成功拦截一起“线上诈骗+线下取现”的新型网络骗局,为群众止损5万元。

当日,务川自治县公安局民警接到紧急电诈预警:群众王女士疑似遭遇投资理财类电信网络诈骗,欲取现金交付。民警立即展开拦截,迅速核查信息,确定王女士大致住址后,挨家挨户走访,最终找到她。此时,王女士已将50000元现金用塑料袋包好,正要出门交付。“反诈知识我知道,我没被骗,就是拿点钱做投资……”面对劝阻民警,王女士起初抵触。民警耐心分析诈骗套路和“话术”,并以真实案例讲解诈骗手段。

经民警的讲解,王女士逐渐醒悟,意识到所谓“朋友”和“投资”都是骗局。据了解,王女士常在短视频平台分享生活,一名网友与其互动,两人聊得投机。后该男子以不便用微信为由,引导王女士下载“信源密信”“密枢云”聊天软件,并向王女士推荐投资平台,声称可进行高收益股票投资。

为博取信任,该男子委托王女士打理自己的账户。王女士见账户每日收益可观,便深信不疑,于7月22日取现50000元准备送往指定地点,不料正要出门即被民警找到。“我只是想赚点钱,没想到他们的套路这么深,这钱差一点就送出去了。”

醒悟后的王女士对民警深表感谢:“谢谢你们在我执迷不悟时一直没放弃,把我劝醒,不然这5万元就真的没了。”

凤冈农商银行 拦截2万余元涉诈资金

本报讯 近日,凤冈农商银行成功拦截一笔2.1万元涉诈资金转移,有效保护了群众财产安全。该行因在打击治理电信网络诈骗和洗钱犯罪中的主动作为,获得省打击治理电信网络诈骗工作协调机制办公室通报表扬。

6月6日9时38分,客户任某某到凤冈农商银行龙泉支行办理2.1万元现金取款。柜员按制度调阅流水并询问取款用途及交易对方资金来源。任某某称款项系外孙女(张某)主动转账,用途描述一致。

9时40分,凤冈农商银行总行反诈联络员联系龙泉支行当班主管。经反复研判,无法核实客户提供信息的真实性,认为存在诈骗人员事先编制信息应对调查的嫌疑,立即向当地反诈中心报送协查。

凤冈县公安局刑侦大队核查发现,资金来源账户主体张某户籍地为北京市昌平区,随即联系当地警方查找疑似受害人。当日11时许,北京昌平警方反馈:经见面核查,张某确系被骗。与此同时,凤冈县公安局刑侦大队联动凤岭派出所民警找到取现人员任某某,成功拦截涉案资金2.1万元。该行通过业务程序已将涉案资金返还受害人。

(庞倩 凤冈融媒记者 饶云)

图片新闻



近日,遵义市公安交通管理局宣传科民警走进新蒲新区虾子镇,以交通事故案例和现场互动的方式,为百余名群众上了一堂生动的交通安全课。

图为交通安全宣传课现场。

(记者 王鸿 摄)



近日,汇川区大连路街道长沙路社区关工委组织辖区未成年人,开展了一场别开生面的消防安全教育活动。

活动中,孩子们学习了消防安全理论知识,现场实操了灭火器的使用方法,并参与了消防演练。

(记者 俞晖 摄)

警民联手助“娃娃鱼”脱困

“呜哇,呜哇……”近日,凤冈县新建派出所民警巡逻至辖区一处灌溉水渠时,突然被一阵奇异的声响吸引。循声仔细搜寻,民警在沟渠内一处水浅的角落,发现了异样动静。

民警上前查看,只见一条体态庞大、通体棕褐色的生物搁浅在水渠中,正艰难扭动身躯。其头部宽扁,四肢短健,皮肤布满滑腻黏液。民警立刻认出这是国家二级保护野生动物——大鲵,俗称“娃娃鱼”。

民警迅速挽起裤腿,跳进沟渠向被困的大鲵靠近。村民张也跳进沟渠,双手兜住“娃娃鱼”腹部,与民警合力小心翼翼地将其托出沟渠。经初步测量,这条“娃娃鱼”体长近1米,重量近20斤。

因“娃娃鱼”对生存环境水质要求非常严格,民警立即联系林业工作人员。在工作人员电话指导下,众人合力抬起装着“娃娃鱼”的水桶,将其护送至水质清澈的洪渡河深水区放生。

(记者 雷宇)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

有时间做志愿者 有困难找志愿者

